

引领选秀潮流 坚守娱乐底线

青歌赛累并成长着

青野

日前，人民日报社、光明日报社、中国音协、中央电视台在北京梅地亚中心共同举办了《坚守与创新——中央电视台青歌赛30年大型研讨会》，全面总结梳理青歌赛30年的创作经验和规律，展望原创综艺节目的未来和发展。这是继5月20日第十五届青歌赛落下帷幕之后，“青歌赛”及其现象再度进入公众视野，并引发讨论。同时也表明，青歌赛的话题依然很“热”。

青歌赛的价值：体现在“三最”

青歌赛，全称“CCTV青年歌手电视大奖赛”，创办于1984年，属于国内最早诞生的电视选秀类节目。作为推动我国音乐事业发展的一个平台，青歌赛在极大满足人民群众艺术生活需求的同时，也为歌坛输送了许多优秀人才及作品。活跃在当今歌坛的众多“大腕”，都是青歌赛选拔或培养出来的，诸如宋祖英、阎维文、毛阿敏、殷秀梅、韦唯、张也、王宏伟、江涛、祖海等。而阎维文、殷秀梅、蔡国庆、谭晶、吴娜等从昔日青歌赛走出来的歌手，如今已坐到了青歌赛评委席上，可见他们在参加青歌赛以后的成长有多快，以及目前影响有多大。青歌赛每两年举办一届，到今年为止已成功举办了15届。除了第十五届本年在去年举办，因故推迟到今年举办以外，青歌赛30年来从未间断过，因此也可以说是国内持续时间最长的电视选秀类节目。而好多地方电视台的选秀类节目乃至其它综艺节目，往往是一阵风，能持续三五年就算不错的了，鲜有像青歌赛这样长期坚守的。尤其是好多电视台习惯跟风模仿，什么类型节目红火，便一窝蜂去办什么节目，完全不考虑个性特色

及观众感受，以及能坚持多长时间。这反映出央视在青歌赛问题上的淡定与自信，也充分证明青歌赛始终是受观众欢迎的。

同时，青歌赛也是最注重原创性的电视选秀类节目，这与目前好多音乐选秀节目一味翻唱他人作品截然不同。青歌赛不仅让很多歌手一夜成名，还使得很多歌曲得以传播，乃至成为经典。最为突出的，当数1988年的第三届。这届青歌赛，极大地激发出中国歌坛的创新活力，《我热恋的故乡》、《黄土高坡》等参赛歌曲在比赛后迅速传唱开来，并为歌坛吹起了一股持续多年的“西北风”。而2006年的第十二届青歌赛，因为增设“原生态唱法”，更让观众领略了一大批闻所未闻、风格各异的原生态歌曲的风采。

除了上述“三最”，青歌赛在其它方面的创新也同样值得称道。比如，开创了电视直播歌手比赛的前河；率先将歌唱细分为美声、民族、通俗三种唱法；通过增设“综合素质考核”环节，更加广泛、深入地传播了音乐、文学、艺术等方面知识……而这些，如今仍然是青歌赛所坚持不放的。

青歌赛的处境：困难与机遇并存

青歌赛一路走来并非一帆风顺，尤其是近些年，引发的争议很多，甚至出现了“喊停”的声音。比如反对者纷纷指出，青歌赛形式老套，“钉子户”选手太多，答题环节胜过演唱本身，点评嘉宾喧宾夺主等。

青歌赛在这么多年来发展中，确实出现了一些难以根治的“痼疾”。正如评论人韩浩月所言，后期的青歌赛虽影响力大幅下降，但在保持话题性方面仍显出一定能量，直到2010年那届，现场对选手进行文化考核以及点评嘉宾的现场点评，终于引发了观众的不满，导致文化考试环节的取消和点评嘉宾的下岗，但此次变革并没有获得一片叫好，反而又有一些观众认为少了这两个环节，青歌赛更没法看了，这将青歌赛彻底推到了“无所适从”的尴尬局面。

对于青歌赛的弊端，中国声乐家协会副主席穆维平感受颇为深刻，在他看来，青歌

赛已经“被搅成了残羹剩饭，变成了名利舞台”。第九届青歌赛通俗唱法二等奖获得者容中尔甲则认为，青歌赛需要在保留比赛原有优点的基础上找出不足，在形式上再丰富一些，注重专业性的同时增加娱乐性。

当然，青歌赛的举步维艰是双重性的，除了自身不足，来自外部的压力也很大。比如，各地方电视台名目繁多的综艺节目风生水起，有的甚至从国外引进版权，无形中分流了一部分观众。

但是，局部的欠缺或者说暂时的弊端，并不代表青歌赛真的到了该寿终正寝的时候。相反，也有很多人大力支持青歌赛，极力反对青歌赛停办。事实上，青歌赛历年来的诸多变化和创新，每每都获得了主流观众的肯定。看看网友们的留言及媒体评论，便可见青歌赛的“群众基础”尚在，甚至依然很深。而且，青歌赛经过这么多年发展，已经形成一种风格和品牌，影响力及可持续性仅次于春晚。其文化烙印，早已深深刻在了观众心里。这，恐非某些地方台靠借别人或从国外引进版权，而无自我创新的音乐选秀类节目所能比。

青歌赛的命运：必将是历久弥新

虽然如今的青歌赛不如往昔精彩耐看，甚至问题重重，但对荧屏及观众、乐坛及歌手来说，还是需要这样一档高标准、严标准、超阵容的音乐比赛节目。它带给各方的收益，可不仅是收视、娱乐这么简单。

诚然，与《中国好声音》、《声动亚洲》等“新生代”音乐选秀类节目注重年轻化、娱乐化相比，青歌赛的竞争力稍差了些。但是，谁又能说青歌赛坚持走自己的路线是错误的和没有观众群的呢？且不说“萝卜青菜，各有所爱”，单说今年的第十五届青歌赛所受到的关注及引发的议论，足以表明青歌赛的生命力

有多强。就像近年来各地方卫视春晚风生水起，却并不能改变大部分观众在除夕之夜收看央视春晚的习惯一样。

这是一个娱乐的时代，观众需要适合他们口味的个性化电视节目，包括音乐选秀类节目、明星跳水节目等。但也不能忘了，作为电视台，不能单单为了收视率，还得兼顾公益性——毕竟，电视机前大部分观众是需要像青歌赛一样雅俗共赏，传递“正能量”的节目的。而恰恰是青歌赛这样的比赛节目，在引领着音乐选秀潮流，在坚守着娱乐底线，既不浮躁，也不固步自封。

能做到这个份上，难道不很可贵吗？

由中国广播电视协会和北京人民广播电台联合主办的第六届“赢在创意”全球华语广播栏目大赛日前在北京广播大厦举行了隆重的颁奖典礼。来自全国各地的获奖代表和与会人士近百人欢聚一堂，共同见证了这场一年一度的广播界的盛会。

颁奖典礼采取了现场揭晓的方式，将悬念保持到了最后一刻。经过紧张的等待，《静言的朋友圈》与《海阳现场秀》两件作品分获原创类和创新类广播栏目金奖，银奖由《微阅读》、《新石门客栈》等四个节目获得。铜奖由《Morning call》、《就是爱旅游之“微旅游”》等六个作品获得。

大赛组委会主任、北京电台台长席伟航在颁奖典礼上表示，第六届“赢在创意”大赛的主题是“广播将来时”，纵观本届大赛作品所呈现的创新亮点，北京电台对广播的“将来时”充满信心。创新不仅是北京电台事业发展的需要，更是推动整个广播行业前进的时代潮流。

「赢在创意」全球华语广播栏目开奖

神州



2013 浙江·杭州 国际人才交流与合作大会公告

浙江，位于我国东南沿海，地处长江三角洲南翼，下辖11个市。杭州，作为浙江省省会，是全省的政治、经济、科教、文化中心，著名的国际风景旅游城市。杭州经济发达、环境优美，是各类优秀人才宜业宜居之城。为进一步加强与海外高层次人才的合作，吸引更多留学人员来浙发展、来杭创业，今年11月6日至8日将在杭州举办“2013浙江·杭州国际人才交流与合作大会”。现将有关事项公告如下：

一、主题和宗旨

大会主题：交流、合作、创新、创业
大会宗旨：面向海外、服务浙江

二、举办单位

主办单位：中共浙江省委
浙江省人民政府
承办单位：中共浙江省委组织部
浙江省人力资源和社会保障厅
中共杭州市委
杭州市人民政府

三、活动内容

(一) 主会场活动：海外人才项目与技术合作洽谈大会

1. 海外留学人才创业项目洽谈、海外社团优秀创新创业项目发布、风险投资公司和民营资本企业投资洽谈、技术项目合作交流、海外留学人员社团合作交流；
2. 海外高层次人才招聘；
3. “千人计划”入选成果项目推介。

(二) 分会场活动

1. 硅谷精英沙龙 [高新区(滨江)]
2. “相约东部人才港”创新创业推介会 (杭州经济技术开发区)
3. 资智合作对接会 (萧山区)
4. 浙江杭州未来科技城(海创园)推介会 (余杭区)
5. “绿色硅谷”青山湖科技城人才峰会 (临安市)
6. “相约富春”海外人才与民营资本对接洽谈会 (富阳市)
7. “相约运河”海外高层次人才对接会 (拱墅区)

(三) 创业环境考察

四、邀请对象

(一) 海外留学人员：一是取得硕士学位，在国外大学、企业或研究机构从事专业工作3年以上的留学人员；二是取得博士学位的留学人员；三是海外留学人才创新创业团队代表；四是有影响力的海外留学人员社团；五是在产业、专业领域具有独特影响力的海外华人专才；六是已在国内创业的海外高层次人才。
(二) 国内单位：浙江各市政府有关部门、留学人员创业园以及高校、科研院所等企事业单位；杭州市政府有

关部门，各区、县(市)有关部门、开发区、留学人员创业园、科技园、投融资机构、企事业单位。

五、人才项目征集

大会广泛征集海外留学人才与项目信息，欢迎海内外留学人才提供来浙(杭)创业项目，与浙江、杭州企事业单位进行项目合作的信息以及来浙(杭)工作意向，大会将提供人才项目对接平台。

六、参会报名

(一) 报名方式

个人报名：请符合条件的留学人员直接登录杭州海外人才网进行网上报名，或填写《海外留学人才参会报名表》(表格可从杭州海外人才网下载)发邮件至大会组委会报名处报名。

团体报名：符合条件的留学人员，可填写《海外留学人才参会报名表》通过所在的海外社团组织统一报名。

(二) 联系方式

部 门	杭州市专家与留学人员服务中心	浙江省专家与留学人员服务中心
电 话	+86-571-88389576	+86-571-88394815
电子邮箱	hzrsj.jialj@gmail.com	zjhwrc@vip.163.com
联系人	贾路加	肖为寿
登录网址	杭州海外人才网 www.hzjlx.com	浙江海外人才网 www.zjhwrc.com

报名截止日期：2013年10月10日

七、对接邀请

按照“讲究实效”的办会原则，大会组委会将以适当的形式对外公布海外人才与项目信息，并在对接沟通的基础上于10月20日前向海外留学人才组织、海外留学人才发出参会邀请函。

八、参会补助

活动期间大会为被邀请参会的海外留学人才提供免费食宿。其中，对带技术、带项目、带资金等形式参会的海外留学人才，通过对接、筛选，经大会组委会确认，给予一定标准的国际差旅费补贴。

九、咨询方式

联系部门：大会组委会报名处
联系电话：+86-571-88389576、88389976
E-mail: RSJ.LXF@hz.gov.cn

大会组委会办公室
2013年8月26日